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ких реєстрів, програму реєстрації та обробки інформації. Разом з тим 
вони повинні дотримуватись загальних методологічних принципів, 
встановлених в централізованому порядку, а також технології оброб-
ки облікових даних. 
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ВИКОРИСТАННЯ SWOT–АНАЛІЗУ ДЛЯ ОЦІНКИ СТРА-

ТЕГІЧНОГО БАЛАНСУ 
 

Стратегічний баланс – це певне поєднання негативно та позитив-
но впливаючих на діяльність підприємства факторів (загроз і можли-
востей), що об’єктивно існують у зовнішньому оточенні підприємства 
та суб’єктивно оцінені керівниками, з відносно сильними та слабкими 
сторонами у функціонуванні підприємства. До того ж, найбільші за-
грози виникають тоді, коли негативний розвиток ситуації в середови-
щі накладається на слабкі сторони підприємства; можливості – це си-
туації в зовнішньому середовищі, позитивний процес чи явище, при 
яких підприємство має змогу проявити свої сильні сторони. Потрібно 
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своєчасно виявляти загрози з метою запобігання кризі підприємства, а 
знання про потенційні можливості дає змогу заздалегідь підготувати-
ся до найбільш ефективного їх використання. 

Складання стратегічного балансу в західній літературі дістало на-
зву SWOT –аналіз. 

Недостатньо лише проаналізувати вплив зовнішнього та внутрі-
шнього середовищ у розрізі їх окремих підсистем, поставити діагноз 
про конкурентоспроможність підприємства, треба обгрунтувати зна-
чущість і рівень впливу на подальший розвиток організації окремих 
факторів та їхніх груп. Для цього всі фактори, що розглядаються, пот-
рібно віднести до позитивно чи негативно діючих, які дістали назву 
можливостей (шансів) і загроз відносно зовнішнього середовища, си-
льних і слабких сторін діяльності підприємства відносно внутрішньо-
го середовища.  

Відомо, що не буває явищ або подій, які мали б лише позитивні 
чи негативні наслідки, тому кожний з факторів зовнішнього або внут-
рішнього середовища повинен мати всебічну оцінку механізмів і ре-
зультатів впливу. Крім того, треба мати на увазі, що аналіз середови-
ща здійснюють певні особи, які можуть по-різному оцінювати явища 
та події, розробляти різноманітні заходи щодо поведінки підприємст-
ва в тих чи інших умовах. Основне правило все ж є: потрібно аналізу-
вати зовнішнє та внутрішнє середовища в їхньому взаємозв’язку та 
залежності. 

В цих умовах підвищується роль керівника-стратега, який розро-
бляє ті чи інші заходи щодо зведення стратегічного балансу, оскільки 
можна розробити неадекватні заходи, що «гасять» можливості, прий-
маючи їх за загрози. 

З огляду на це треба зважати на такі особливості SWOT-аналізу: 
1) суб’єктивність характеру добору факторів, що складають си-

льні/слабкі сторони підприємства за ступенем їхньої важливості, а та-
кож специфіку сприймання менеджерами впливу факторів зовнішньо-
го середовища; 

2) імовірність і ризик віднесення факторів до тієї чи іншої групи 
(минулі переваги можуть у майбутньому стати недоліками, і навпа-
ки); 

3) швидко змінюючись, середовище потребує постійної уваги до 
себе. 

Процвітаючі фірми, що ефективно застосовують стратегічне 
управління, виконують SWOT-аналіз за обраним переліком і оцінками 
факторів один раз на квартал. 
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Існує досить багато визначень окремих елементів SWOT-аналізу. 
Наведемо деякі з них: 

Сильні сторони (strength) – внутрішні можливості (навички, по-
тенціал) чи ресурс, що можуть зумовити формування конкурентної 
переваги. 

Слабкі сторони (weaknesses) – види діяльності, які фірма здійс-
нює не досить добре, або ресурси, підсистема потенціалу, що не пра-
вильно викорис-товуються. 

Можливості (opportunities) – альтернативи, що їх може викорис-
тати підприємство для досягнення стратегічних цілей (результатів). 

Загрози (threats) – будь-які процеси або явища, що перешкоджа-
ють руху підприємства чи організації в напрямку досягнення своїх мі-
сії та цілей. 

Широке застосування та розвиток SWOT-аналізу пояснюються 
такими причинами: стратегічне управління пов’язане з великими об-
сягами інформації, яку потрібно збирати, обробляти, аналізувати, ви-
користовувати, а відтак виникає потреба пошуку, розробки та засто-
сування методів організації такої роботи.  

SWOT-аналіз – це своєрідна форма; він не містить остаточної ін-
формації для прийняття управлінських рішень, але дає змогу впоряд-
кувати процес обмірковування всієї наявної інформації з використан-
ням власних думок та оцінок. Для будь-якого керівника або управлін-
ського працівника, зорієнтованого на поточну роботу, це корисна 
справа, яка вимагає від будь-кого, хто застосовує SWOT-аналіз, зами-
слитися на перспективу. 

SWOT-аналіз дає змогу формувати загальний перелік стратегій 
підприємства з урахуванням їхніх особливостей: відповідно до змісту 
стратегії – адаптації до (чи формування впливу на) середовища. 
SWOT-аналіз витримав перевірку часом, і досі доводячи свою необ-
хідність як важливий елемент раціоналістичного підходу для розроб-
ки та реалізації стратегії.  

Простежити співвідношення факторів зовнішнього та внутріш-
нього середовища, що трактується в категоріях SWOT-аналізу, можна 
за допомогою певної матриці (рис.2). 

На перетинах окремих складових груп факторів формуються по-
ля, для яких характерні певні сполучення, що їх треба враховувати 
надалі в ході розробки стратегій певного типу: 
· поле СіМ – потребує стратегій підтримки та розвитку сильних 

сторін підпри-ємства в напрямку реалізації шансів зовнішнього 
оточення; 
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· поле СіЗ – передбачення стратегій використання сильних сторін 
підприємства з метою пом’якшення (усунення) загроз; 

· поле СлМ – розробка стратегій подолання слабкостей 
підприємства за рахунок можливостей, що їх надає зовнішнє се-
редовище;  

· поле СлЗ – іноді називають «кризовим полем», тому що тут 
поєднуються загрози середовища зі слабкістю підприємства. З 
огляду на це існує нагальна потреба розробки стратегій як подо-
лання загроз, так і усунення слабкості підприємства, що завжди є 
важким завданням. 
 

 
 

Рис.2. Матриця співвідношення факторів  
внутрішнього і зовнішнього середовища. 

 
Треба мати на увазі, що фактори, які формують окремі складові 

SWOT-аналізу, можуть мати різні часові характеристики впливу, тому 
доцільно виконувати певне їх ранжування на коротко-та довгостроко-
ві дії. 

Для розробки стратегій недостатньо констатувати вплив тих чи 
інших факторів середовища. Щоб забезпечити виживання підприємс-
тва у довгостроковій перспективі, необхідно прогнозувати тенденції 
розвитку шансів і загроз.  

Необхідність обробки великих масивів інформації зумовлює за-
стосування різних статистичних методів аналізу даних: одно- й бага-
тофакторні, описові та індуктивні методи, методи аналізу залежнос-
тей і методи аналізу взаємозв’язків. На багатьох підприємствах при 
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застосуванні SWOT-аналізу широко використовують регресивний, 
варіаційний, дискримінантний, факторний та кластер-аналіз. Застосу-
вання того чи іншого методу залежить від рівня шкалування залежних 
і незалежних змінних, а також змісту явища чи проблеми, що є 
об’єктом аналізу. Якість проведеного аналізу забезпечує достовір-
ність побудованих прогнозів на його основі. 
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РОЛЬ ЗАРОБІТНОЇ ПЛАТИ  

В УМОВАХ РИНКОВИХ ПЕРЕТВОРЕНЬ 
 
Перехід України від планової централізованої економічної систе-

ми до ринкової, інтеграція її у світовий європейський простір вимагає 
запровадження принципово нового організаційно-економічного меха-
нізму регулювання праці та її оплати. Він повинен ґрунтуватися на 
сучасних прогресивних міжнародних стандартах методології та орга-
нізації фінансового обліку, аналізу, аудиту, статистики, менеджменту, 
що зумовлює необхідність дослідження й оцінки ефективності органі-
зації обліково-аналітичних, аудиторських процесів і визначення осно-
вних напрямів їх удосконалення.  

Система фінансового обліку, зокрема праці та її оплати, перебу-
ває в процесі реформування відповідно до міжнародних стандартів і 
поки що недосконала. Значною мірою це пов’язано з тим, що праця як 
об’єкт обліку, аналізу та аудиту є однією з найскладніших і найваго-
міших економічних категорій, оскільки покликана виконувати життє-
во необхідні для людини відтворювальну, регулюючу, стимулюючу 
та соціальну функції. На всіх етапах розвитку економіки та суспільст-
ва матеріальна винагорода за працю була і залишається надалі найва-
жливішим трудовим стимулом.  

У сучасних умовах розвитку економіки та лібералізації соціаль-
но-трудових відносин в Україні заробітна плата зазнала значних де-
формацій та диспропорцій, для більшості населення вона втратила 
свою відтворювальну та стимулюючу функції і фактично перетвори-
лася на різновид соціальних виплат, не пов’язаних із кількістю, якіс-
тю та кінцевими трудовими результатами. При цьому рівень її значно 


